

复苏 增长 火爆

——一季度我省恢复和扩大消费工作解读

今年一季度,我省消费市场交出一张喜人的成绩单:

一季度全省统计的18类商品中,16类零售额实现正增长,其中汽车类、石油类零售额分别同比增长43%和11.7%。

步行街上人流如织,商场里人潮涌动,“网红”餐馆中一座难求……一季度,我省消费市场处处涌动着复苏的暖意。

省商务厅一级巡视员孟庆宇表示,今年以来,省商务厅和全省各级商务部门认真贯彻落实省委、省政府关于“扩内需、稳增长”一系列部署,突出重点,着力抓好恢复和扩大消费工作。一季度,我省消费市场呈现以下特征:

一是传统消费加快复苏。一季度,16类商品零售额实现正增长。吃类商品零售额同比增长14.9%,粮油、食品类和烟酒类零售额分别同比增长16.1%和22.1%。

二是升级类消费快速增长。汽车类零售额同比增长43%,石油及制品类零售额同比增长11.7%,家

具类零售额同比增长31.3%。服装、鞋帽、针纺织品类,化妆品类,金银珠宝类零售额分别同比增长33%、30.1%和49.5%,均好于预期。

三是住餐消费市场火爆。去年受疫情影响,住餐消费被抑制,今年一季度强势反弹,消费热情高涨。限上住餐行业同比增速均超过50%。

四是网络消费持续增长。据有关平台数据监测显示:一季度全省网络零售额实现215.11亿元,同比增长29.66%。其中,实物商品网络零售额实现160.72亿元,同比增长29.16%。线上消费规模持续加大,消费潜力进一步释放。

一季度,我省消费品市场实现良好开局,靠的是什么?答案写在我省消费市场复苏、增长、火爆的每一个细节里。

靠政策驱动。年初,省政府出台《大力提振市场信心推动全省经济实现一季度“开门红”若干措施》,省商务厅出台加快恢复和扩大商业消费20条措施,支持消费提质升级。全省各地发放消费券近3

亿元,拉动销售额40亿元,杠杆率超过16倍。商贸流通企业也借助店庆、节庆、会员日等活动载体,积极开展打折、让利、赠礼等活动,政策叠加效应得到了充分释放。

靠活动牵引。今年我省把“消费提振年”作为全年消费促进主线,主要目标是“扩消费、稳增长”。年初以来,围绕这一主线,压茬开展促销活动。1-2月举办“1·8消费节”,紧接着开展“三月消费促进月”活动,3月底接力启动“全民消费季”,持续到6月底,持续营造波浪式消费热潮。目前,累计组织一定规模的促销活动1300余场,拉动消费近130亿元。“政策+平台”双向发力,为消费实现一季度开门红提供有力支撑。

据介绍,接下来,省商务厅将继续把恢复和扩大消费作为首要任务,以实施“2023消费提振年”为主战场,稳住大宗消费、培育新型消费、创新消费场景、改善消费条件,千方百计激发消费潜力,巩固消费市场良好势头。

吉林日报记者 陶连飞

全省十大产业集群 科企对接活动举行

为进一步畅通企业与科研院所的沟通联系,促进科技成果转化,助力企业发展,4月24日,全省十大产业集群科企对接活动在吉林大学和四平校区举行。

本次活动由省农业农村厅和吉林大学共同主办。活动中,来自吉林大学植物科学学院、食品科学与工程学院、动物科学学院,吉林农业大学农学院,延边大学农学院,吉林工商学院,吉林省农业科学院农产品加工所的7位专家教授围绕十大产业集群建设,从科研育种、农产品加工、创新技术推广与应用

等方面推介了一批优势科研成果和发明专利;长春市和延边州农业农村部门负责同志介绍了本地区重点企业59项科研技术需求。

签约仪式上,省内7家科研院所分别与长春城开农牧发展有限公司、通榆天意农产品经贸有限公司、安农农业科技有限公司、通榆县新丰现代农业生产服务有限公司、延边畜牧开发集团有限公司、吉林省馨合心食品科技有限公司等7家十大产业集群重点企业签订战略合作协议。

吉林日报记者 闫虹瑾

第42届“爱鸟周”活动启动

由省林草局、省公安厅、国家林业和草原局驻长春专员办、松原市政府主办的第42届“爱鸟周”活动启动仪式,日前在松原市举行。

本次“爱鸟周”活动的主题是“保护候鸟迁徙通道,推进生态文明建设”。自1981年开始,我省每年开展“爱鸟周”宣传教育活动,集中向全社会宣传普及鸟类知识,宣传相关法律法规,开展鸟类等野生动物保护,提升生态保护意识。“爱鸟周”已成为我省野生动物保护方面的著名品牌活动。

作为“东亚—澳大利西亚”世界鸟类迁徙通道上的重要节点、候鸟重要繁殖地

和迁徙停歇地,我省高度重视鸟类保护工作,采取一系列扎实有效的保护措施,织密织牢候鸟保护“安全网”。目前,全省已记录到的鸟类达385种。其中,国家重点保护鸟类101种,包括中华秋沙鸭、白鹤、丹顶鹤、东方白鹳等国家一级保护鸟类27种,大天鹅、白琵鹭等国家二级保护鸟类74种。2022年,全省监测发现中华秋沙鸭总数600余只,比2018年繁殖种群增长近300只。通过多年监测,白鹤每年春秋两季在吉林停歇觅食数量平均在2000多只,占世界现有种群数量的一半以上。

吉林日报记者 王伟

中国航天日科普宣传活动举行

4月24日是第八届中国航天日,主题是“格物致知叩问苍穹”。为了弘扬科学精神、普及航天知识,省科协、长光卫星联合举办了我省科普宣传系列活动,活动分为线上线下两部分进行。

在线上举办的“航天科普短视频创作大赛”,吸引了长春新区北湖英才学校等13所学校的学生参赛,大赛涌现出了一批高质量原创科普作品。

线下活动有航天科普教育基地开放、航天科普知识讲座及航天知识竞赛等环节,这些活动不仅让中小學生

全面了解了中国航天发展史及航天科普知识,也进一步激发了他们的学习兴趣。

省科协相关负责人介绍,希望通过此次中国航天日的系列科普活动,让青少年深切地感受“热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇于登攀”的“两弹一星”精神和“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神,近距离体验航天科技魅力,从而树立远大理想,勇攀科学高峰,行而致知,知而促行,不断探索科学奥秘。

吉林日报记者 景洋

女子楼顶天台欲轻生 民警飞身救下

4月22日15时许,正执行巡逻任务的通榆县公安局交巡警大队三中队接到通榆县公安局110指挥中心指令,在通榆县某高层居民楼天台,一女子欲跳楼轻生,中队队长关峰带领辅警张天祺火速赶往现场并迅速来到该楼天台,只见该女子背坐在天台外沿,双脚悬空。

“别过来,再过来我就跳下去,我不想活了!”此时,该女子情绪激动。关峰一边安抚女子,吸引其注意力,一边用眼神让队友缓步来到女子身后。关键时刻,趁女子放

松警惕的瞬间,队友一把抱住该女子,二人合力将其从天台外沿拉了回来,成功将其救下。

随后在树满派出所,民警们通过交谈了解到,该女子家住外地,因感情问题分手,继而产生轻生念头。民警通过对其心理疏导和安抚,该女子情绪逐渐稳定。

女子意识到自己行为过于冲动,表示已经放弃了轻生念头,将回老家好好生活,对民警在自己最脆弱的时刻能够挽救自己生命表示感谢。

城市晚报全媒体记者 吕闯

多方联手“虎口拔牙”

全国首例“东北虎拔牙手术”圆满成功

“吼!”笼子里的一只名为“天新”的雌性东北虎发出了震耳欲聋的虎啸,很难看出,不久前它还因为一颗坏牙而徘徊在生死边缘。近日,在长春动植物公园兽医院、长春市中心医院口腔科专家、沈阳森林动物园兽医专家等多方共同努力下,成功完成了全国首例“东北虎拔牙手术”。

近段时间,长春动植物公园的东北虎“天新”因为牙痛难忍,无法进食,身体每况愈下。长春动植物公园兽医院院长邸海洋介绍,东北虎“天新”出生于2005年,今年18岁,相当于人类的80多岁。“我们是在为‘天新’处理嵌甲时,发现其右侧上臼齿有缺失,可以触摸到牙龈内还有残齿,但由于它牙龈出血特别严重,经过10多分钟的处理才成功止血,导致没有时间处理残留的牙根。”邸海洋介绍,臼齿即“后槽牙”,老虎通过臼齿来骨肉切割成块进行吞咽。因为“天新”的臼齿缺失且还有感染,所以它无法正常进食。近半个月来,“天新”的面颊一天天肿胀起来,进食量也减少。

为此,公园特意召开了“天新”手术治疗工作会。针对“天新”的情况,主要有三个比较突出的挑战:一是麻醉风险大,“天新”年龄较大,相当于人类七八十岁的年龄,且之前在处理嵌甲麻醉时,发现其麻醉后恢复很慢,需2天才完全苏醒;二是东北虎拔牙,尤其是拔除残齿,公园过往没有相关经验,国内同行目前也没有完善的拔牙技术;三是“天新”的口腔出血很严重,由于野生动物的特殊性,很难进行彻底的术前检查,只能进行预判。如何解决术前、术中、术后的问题,也是手术难点。

针对以上问题,公园向长春市中心医院和沈阳森林动物园发出邀请,共同为“天新”解除痛苦。长春市中心医院和沈阳森林动物园高度重视,并立即成立专业的援助小组。

长春市中心医院口腔科主任医师闫晓冬告诉记者,自己20多



医生“虎口拔牙” 城市晚报全媒体记者 朴松莲 摄

年的职业生涯里,大大小小的口腔问题都遇到过,但还从没有为动物拔过牙,更别说是老虎这种猛兽。医院特意组成了专家组,提前到园区与兽医专家进行方案研判。

专家组经过仔细研究和反复比对,认为可以进行手术治疗,并就手术的麻醉时间、麻醉剂量、麻醉意外,术中可能出现的情况及意外,预后恢复等进行了充分预判,并制定了详细的应急预案。

19日一早,被牙痛折磨的东北虎“天新”半卧在地,神情倦怠,右面部肿胀明显,嘴角和鼻孔旁都沾着血性分泌物,它时不时将肿胀的面颊贴在水泥地面缓解痛苦。专家组决定立即开展手术。

按照既定方案,麻醉师为“天新”进行了吹弹肌肉注射麻醉剂麻醉。由于麻醉时间有限,几个人迅速将300多斤的“天新”运送到手术台上进行固定。长春市中心医院口腔科主任医师赵刚、闫晓冬,副主任护师徐文清早已准备就绪。

9点25分,手术正式开始。“‘天新’麻醉后虽然没有意识,但因为麻药的作用它的四肢不停颤动,当时我们都有一丝紧张。”闫晓

冬回忆说。专家在术中发现,“天新”的右上颌牙齿、颌骨有破损,牙周肿胀明显,牙龈缘明显渗出脓血性分泌物,随即对“天新”的口腔进行了去死骨、拔牙、刮净病灶区腐烂肉芽组织、冲洗、填塞止血、严密缝合等操作。在大家的共同努力下,手术仅用40分钟,就顺利完成。

术后半小时,“天新”苏醒,手术圆满成功。

术后第5天,“天新”体征正常,精神状态和右面部肿胀都明显改善,进食、进水量、排尿量基本正常,它正在一步步康复中。

24日,治疗专家组来到笼舍前查看“天新”的状态,“天新”不时张开大嘴低声嘶吼。邸海洋告诉记者,“这几天看见‘天新’的进食量、进水量、排尿量都趋于正常了,也有精神头了,大家都特别高兴。”对于自己第一次“虎口拔牙”的经历,闫晓冬表示,“有趣又有意义。”据悉,此次“虎口拔牙”手术是一次医生与兽医共同完成的高难度手术,为日后全国动物疾病的诊疗提供了宝贵经验。

城市晚报全媒体记者 朴松莲